

大连湾环境污染及综合防治研究综述

吴俊

(大连市环境科学研究所)

自1978—1982年对大连湾环境污染及综合防治进行了调查和研究，综述如下。

污染源调查

大连湾位于我国辽东半岛南端，是一个半封闭性海湾，面积为 224.13 km^2 。由调查得知，大连湾每年接纳污水 4.31亿米^3 ，其中工业污水为 4.13亿米^3 ，占总量的95.8%；生活污水为 0.18亿米^3 ，占总量的4.2%。随污水排入湾内的污染物多达80余种。其中主要污染物质的年排放量分别为：油11832吨、砷1365吨、酚386.28吨、氟化物316.34吨、有机物（苯、甲苯、甲醇、甲醛、乙醛等）5545.81吨。排入湾内的工业废渣达20余种，年排渣量为72.74万吨，主要为氯化钙和硫铁矿等废渣。

大连湾沿岸的排水工程始建于1898年，到1979年末大连市内共有排水管网563.3公里，普及率为70—75%。排水管网连接101个直接入海的排污口（其中有5条小河、23条明沟、22条暗沟、51条暗管）把沿岸全部污水和大量废渣排入湾内。

大连湾原本是一个风景秀丽、水产资源非常丰富的海湾，由于工业“三废”的大量排

入，使湾内不少水产养殖区和数千亩滩涂荒废，海洋生物受到严重的污染影响，致使国民经济受到损失，并且人民健康、园林绿化和自然景观均受到一定的危害和影响。

环境质量评价

大连湾环境质量评价是将回顾评价、现状评价、污染源评价和海域评价结合进行的。污染源评价采用了计算“等标排放量”的方法。评价内容分污染物评价、排污口评价、污染源单位评价。评价除采用工业废水排放标准外，还采用了灌溉、渔业、生化标准，从而得出四组评价价值；又将四组评价价值加和平均，又得出一组综合评价价值；最后按等标排放率大小进行排列，便得出排放废水、废渣的主要污染源及排污口，废水中的主要污染物，其结果见表1，2，3。

通过污染源评价明确了危害大连湾的主要污染源单位、入海排污口及污染物，为大连湾污染防治工作提供了依据和目标。

海域评价采用指数法，它是以无量纲指数作为说明污染状况的手段；是以污染因子在环境要素中的允许程度作为计算指数的标准值；

表 1

主要污染源	大化工厂	大石油七厂	大染料厂	大油脂化学厂	大海港、市政	大连钢厂	大氯酸钾厂
等标排放率(%)	54.53	11.95	7.79	7.36	4.82	3.47	1.91

表 2

主要排污口 ¹⁾	53	55	57	8	51	10	54	7	76	78	4	70	56	77	92	5	27
等标排放率(%)	19.2	15.05	13.93	7.63	3.47	3.45	3.38	3.31	2.95	2.84	2.77	2.38	2.35	2.19	1.70	1.08	1.02

1) 后面数字均为排污口代号。

表 3

主要污染物	COD	油	酚	氨氮	砷	悬浮物	氰化物
1979年等标排放率(%)	73.43	9.65	5.01	4.92	3.44	1.33	1.09
1980年等标排放率(%)	1.10	2.39	1.53	1.67	0.92	1.70	1.07

注：1979年COD用重铬酸钾法分析，1980年用高锰酸钾法。

并以1.0作为临界值，大于1.0的值说明污染已经超过允许限度。评价内容包括各单项污染因子评价和水质、底质、底栖生物各单项环境要素评价，以及海域整体环境质量的综合评价。在评价过程中，探讨了评价参数和评价标准，研究了评价模式，推算了加权系数，并研究了海域的污染分区和污染等级划分，绘制了各种评价图表。

评价结果表明，大连湾污染的年际变化自1972年以来整体环境质量呈现逐年好转的变化规律，但到1980年仍处于较严重污染的程度。

从各单项环境要素来看，其质量逐年好转，到1980年水质基本处于轻污染的程度；底栖生物仍处于较严重污染的程度；底质逐年略有上升，到1980年仍为较严重污染。从污染分区结果来看，水质环境要素轻污染区和接近轻污染区的面积约为200km²，占海域总面积89%；底质严重污染区22.17km²，占总面积9.89%，较严重污染区42.36km²，占总面积18.90%，中污染区129km²，占总面积57.56%，轻污染区30.60km²，占总面积13.65%；底栖生物较严重污染区为224.13km²，占总面积100%；整体环境质量较严重污染区为224.13km²，占总面积100%。从湾内各种污染的水平分布来看，都是西部重于东部、南部重于北部。

评价最后从环境经济学和生态学的基本观点出发，以经济效益和生物效应为依据，对以上评价结果进行了验证。几年来在大连湾沿岸共兴建4座含油污水处理场，在湾外新港修建了两座含油污水处理场，在海上设置了溢油回收船和围油栏，各种较大船只（包括渔船）都安装了油水分离器。据初步统计，1978—1980年共回收油近7万吨。1979年下半年大连化工厂停用高砷矿。另外还有一些单位也采

取了各种防治措施，环境质量逐年好转说明几年来的污染防治工作收到成效。与此同时，我们用浮游生物多样性指数对污染分区结果进行了验证，其结果是污染最重的臭水套和大连港防波堤以内的多样性指数很低，只有0.3左右，说明评价的污染分区和生态反映是一致的。由于大连湾污染源主要分布在西岸和南岸，因此大连湾海域污染，西部重于东部、南部重于北部也是符合实际的。

环境容量、总量控制和排海标准

控制污染物入海是防治海洋污染的最重要途径。欲对污染物入海实行总量控制，必须制定一个有科学依据的控制污染源的排海标准。所谓科学依据，即海域的环境容量，而环境容量的核心问题却是环境的自净能力问题。

1. 自净能力的研究

据初步统计，1972—1980年，排入大连湾的油约17万吨、砷约1.2万吨、COD约67万吨，可是大连湾海域现状水体和底质中只有油5万多吨、砷1千多吨、COD3千多吨（水体中）。可见大连湾海域环境有着很大的自然净化能力，但这个自然净化能力的时间和空间到底有多大、能容纳多少种污染物，却是我们所致力于研究解决的问题。

近海内湾的环境自净能力，从自净机制可分很多方面，而其主要的是水文物理自净。当前国内外关于这方面的研究大都从潮流入手，运用流体运动连续方程和物质扩散方程的有限差分式，并通过电子计算机和数值模拟进行求解，计算过程极其复杂。鉴于大连湾的潮型为

规则的半日潮，海水在潮汐作用下通过湾口往复运动，其间进行内湾与外海的海水交换，所以湾内流主要是潮汐引起的往复流。我们在研究大连湾的物理自净能力时，认为潮汐和潮流反映的乃是统一的潮波过程，潮位的高低、涨落率的大小，包含着流速、流量、水深等水文因素的相应变化。多年连续的潮汐观测资料，包括了各种天气状况下的各种水文特征，有着充分的代表性，从而我们引用了大量潮汐观测资料，并在大连湾进行了13个站位连续25小时同步监测。通过求潮差移动量和涨落潮浓度差，推算了潮汐搬运能力；并借鉴Parker等在旧金山湾和柏井等在东京湾求海水交换率的方法，计算了大连湾在各种潮差情况下的海水交换率和潮汐搬运能力；研究了污染物输送与海水运动之间的定量关系和海水运动对污染物的稀释扩散作用，从而推算出1972—1980年通过海水交换输送到湾外的COD67万吨、油10.5万吨、砷1万吨，其扩散系数为 1.2×10^5 — 3.8×10^6 。另外，为了验证大连湾的海水交换能力和弄清污染物在大连湾水体中危害的持续时间，我们用地球化学方法和服部明彦（1980）提出的近海内湾污染物滞留时间计算公式，计算了大连湾海水和各种主要污染物在湾内的滞留时间为10.2—17.5天。为了研究污染物的保守程度，我们还计算了海水中主要污染物浓度半衰减距离。其结果表明，COD、油、砷三种主要污染物中COD半衰减距离最长，说明其保守性最好，看来我们将其作为保守物质对待基本是可以的。我们还重点研究了砷在大连湾的地球化学质量平衡。其结果表明，大连湾内的砷主要来自大连化工厂排入湾内的硫铁矿渣，该矿渣入海后迅速沉向海底，然后在海水浸泡下砷被大量溶出，并随水迁移，少量形成长期沉积。经分析得知，大连湾海水中溶解态砷占83.3%，颗粒态砷占16.47%，三价砷占52.96%、五价砷等占47.04%，无机砷占54.17%，有机砷占45.83%。用底质柱状样调查得到的污染深度和污染源排污历史，算得大连湾沉积速率为3.35公分/年。综上分析，并根据平流交换迁移速率，探索出砷在大连湾的地球化学质量平衡关系，建立了砷在大连湾的迁移自净数学模式。

2. 环境容量的研究

所谓环境容量，即在环境标准规定的最高允许浓度下，环境所能容纳污染物质的绝对量，以研究污染物在环境中的稀释、扩散、迁移、转化和归宿等自净规律为依据。大连湾海域环境容量的研究，分海水、底质、底栖生物各单项环境要素的环境容量和整体环境容量。

严格说来，环境容量应等于环境的几何容积对污染物的蓄存量与环境的自净能力之和，但从时间的效果分析，对环境容量有意义的主要还是后者而不是前者，因为后者是时间的函数，前者为一有限的常量。

大连湾海水环境要素的环境容量即潮汐搬运能力，即平流交换迁移速率；底质环境容量即污染物入海后的沉积迁移速率；生物环境容量即污染物入海后的生物迁移速率；整体环境容量为以上三者之和。在推算上述容量过程中，又把每一种环境容量分为标准容量、已有容量和尚有容量，并分别进行了计算。所谓标准环境容量，即环境中污染物含量为本底值时，按环境标准，该环境所能够容纳污染物的量；已有容量，即环境中已经容纳污染物的量；尚有容量，即标准环境容量与已有容量之差。计算结果表明，如果不考虑生物效应，按一级海水标准，大连湾现状对COD尚有100吨/日的容量；对水溶态砷尚有1.1吨/日的容量，对油已经没有容量。如考虑生物效应，其对砷和油都已经没有容量，COD入海量也以不增加为好。

3. 总量控制及排海标准

大连湾总量控制和排海标准的确定，应以保护环境，恢复与维持生态平衡，促进渔业生产、提高鱼获物质量以及当前现有的经济技术条件为前提。除以环境容量为依据外，还要参考有关海洋生物毒理试验的结果，同国家及省内已有的标准尽量协调，并结合大连湾实际污染状况进行。

在工作过程中，推算了允许排海总量和各

表 4

项 目	污 染 物	标 准			以一级海水标准为控制目标			以工业废水排放标准为控制目标		
		COD	油	砷	COD	油	砷	COD	油	砷
排海浓度 (ppm)		183.9	2.78	1.23	100	10	0.5			
排海总量 (吨/日)		206.5	3.13	1.38	112.3	11.23	0.56			
湾内西部近岸海水浓度 (ppm)		3	0.05	0.05	1.63	0.18	0.02			
湾内海水平均浓度 (ppm)		2.09	0.032	0.014	1.13	0.11	0.0057			

污染源单位的分担率及分担量，提出了控制目标。

若以一级海水标准和工业废水排放标准为控制目标，目标值的研究结果见表 4。

如果考虑生物效应，据国内外大量试验资料表明，海水中含油量0.01ppm时，孵出的幼鱼有23—40%个体出现畸形，在这一浓度的海水中，鱼、贝体24小时内即沾上油味；在0.1ppm的海水中，于2—3小时内，鱼、贝体即发臭。由此看来，大连湾现状海水含油浓度0.06—0.07ppm（1980）必须降低。另外，从大连湾实际生物效应来看，现状海水含砷浓度为0.003—0.004ppm（1980），而大连湾底栖生物体内砷的残毒量仍在5 ppm以上，由此看来，大连湾海水含砷浓度也只能降低不宜增高。从有机污染来看，尽管按一级海水标准计算大连湾海水中COD在日排放量100吨左右基础上还可增加100多吨，可是考虑到大连湾有时有赤潮发生，而且现状已按工业废水排放标准得到控制，因此不能再增加排量。与此同时，

根据大连湾海域的铅、镉、铜、锌主要也是来自大连化工厂的硫铁矿渣，而且同样能被海水溶出，因此参照砷在大连湾的迁移和分布规律，以及铅、镉、铜、锌对海生物的阈值浓度，研究了大连湾海域对这些重金属的允许排海总量和排海浓度。综上研究结果表明，在年排污量没有大的增加的情况下，按工业废水排海标准控制污染物排海浓度和排海总量（油例外）对大连湾水质、底质和海生物都是比较安全的。据此我们提出大连湾沿岸工业各主要污染物的排海标准，见表 5。

污染防治对策与经济效益

针对大连湾污染源调查和环境质量评价提出的环境问题，结合大连湾污染现状和现有的经济技术条件，并结合大连湾海域的环境容量，确定了以治理污染源为重点，以控制污染物入海量为前提的污染防治对策，并且采取了边调查、边评价、边研究、边防治的作法，一些可以提前采取措施进行治理的污染问题尽量往前提，而不是等整个研究课题全部完成后再进行防治。因此，1979年以来，国务院环境保护办公室和辽宁省环保局及大连市下达的限期治理项目就有86项，重点都在大连湾，许多项目已经投入运行，并收到良好效果。

对油污染的防治，进行了兴建污水处理场和对原有污水处理场进行工艺改造。如大连铁路分局，1979年末在南关岭和周水子洗罐站建成两座污水处理场；大连石油七厂污水处理场增加了砂滤车间；海港对污水处理场除对原有工艺设备进行改造和扩建外，还增设浮选工

表 5

污染物	排海浓度 (ppm)	排海总量 (吨/日)	污水排放量 (万吨/日)
COD	100	112.3	
油	1.0	1.123	
砷	0.5	0.562	
铅	1.0	1.123	112.3
镉	0.1	0.1123	
锌	5.0	5.615	
铜	1.0	1.123	

注：如果不考虑生物效应，而考虑沉积迁移，则油的排海浓度可为5 ppm。

序，在海上设置了海上溢油回收船和围油栏，一些船上安装了油水分离器。1979—1980年两年共回收油近5万吨。

对砷污染防治，大连化工厂于1979年末停止使用青城子高砷矿。从而使1980年湾内海水含砷浓度由1979年的0.02ppm左右下降到0.003ppm左右。

对重金属污染的防治采取了合并电镀厂点的办法，目前已将231家合并为61家，并采用离子交换法、铁氧体法、活性碳吸附法、电解法等方法对重金属废水进行处理。

对有机污染的防治，大连煤气二厂1980年上了二级生化处理装置，大连染料厂对有机废水采用中和-曝气-沉淀-活性碳吸附等处理工艺，收到良好效果，从而使大连湾的有机污染程度逐年有所减轻。

对废渣的防治，大连化工厂拟对硫铁矿渣由湿法排渣改为干法排渣，并对废渣进行综合

利用，对氯化钙渣水，计划修建泵站，将渣水打入排渣场。

由于水质明显好转，大连湾生态逐渐有所恢复，寺儿沟一带岸边原来是一片油黑，现在出现了绿色藻类，大连石油七厂岸边礁石上原来也是一片油黑，现在出现了鞘丝藻和茎刺藻，棉花岛附近海域原来养殖海带每年都全部烂掉，现在都长得很茂盛。

值得提出的是，根据1978年以前大连湾的有机污染(COD)状况，大连湾有必要修建污水处理场处理COD，城建部门计划投资4千多万元，第一期工程已经开工(春柳污水处理场)。可是近年来由于有机污染逐年减轻，特别是通过分析计算海域的自净能力和环境容量，看来在大连沿岸修建多处污水处理场着重处理COD，在当前情况下不是迫切需要的，此项工程如果少建或简化处理工序，将为国家节约一批可观的资金。